



# 看中上海 必有慧眼

方翔



昨天,百度来了。上海市政府与百度公司在沪签署战略合作框架协议。百度CEO李彦宏表示,将进一步加大在沪创新研发投入,推动更多新模式、新应用、新产品在上海落地,努力为上海人工智能产业发展和超大城市治理作出更大贡献。

至此,腾讯、百度和阿里巴巴,也就是业内俗称的“BAT”都与上海签署合作协议,把更多新业务、新技术放到上海。

不仅是“BAT”,包括小米、特斯拉等海内外的众多知名企业都来到上海。他们究竟为什么看中上海,每一家都有自己的“慧眼”,但开放、创新、包容的上海品格,无疑是最吸引它们的原因之一,因为这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。

开放是上海最大的优势。正如李彦宏在感谢上海市委、市政府对百度公司在沪发展的关心支持时表示,上海各类要素集聚,中外人才汇聚,开放优势显著,为企业面向未来发展提供了良好环境。

开放程度越高的城市,就越需要一流的营商环境。不久前,世行发布的《2019年营商环境报告》显示,中国营商环境在全球排名中从上期的第78位跃升至第46位,首次进入全球经济体排名前50。

根据编制规则,世行营商环境报告把上海和北京作为样本城市,其中上海权重为55%。世界银行营商环境评价结果,对进一步凸显上海在全球城市竞争中的软实力有重要意义,这也是吸引众多海内外企业纷纷选择上海的重要原因之一。营商环境,没有最好,只有更好,上海正在不断地营造“有求必应、无事



孙绍波画

不扰”,更加法治化、国际化、便利化的营商环境。

上海是一座创新之城。11月6日至7日,在出席首届中国国际进口博览会开幕式和相关活动后,习近平总书记在上海进行考察,他强调,推动经济高质量发展,要瞄准世界科技前沿,加强科技创新前瞻布局,聚焦关键领域,集合精锐力量,尽早取得重大突破,使创新成为高质量发展的强大动能。

不久前发布的《2018上海科技创新中心指数报告》中显示:全球受调查科学家中的绝大多数人对上海科技创新中心建设的现状和未来持乐观态度,近半数受调查者认为上

海目前已经位居全球前十的创新城市,约四分之一受调查者认为上海在下一个十年将位居全球前五的科技创新城市。互联网思维,以及人工智能等前沿科技,正在不断提升城市能级和核心竞争力,助力推动上海走向更加卓越的未来。

在2018上海科创中心指数研究过程中,上海市科学研究所与施普林格·自然集团联合开展了面向全球主要国家和地区650多名一线科学家的问卷调查。结果显示:上海是全球科学家最向往工作的中国城市,已成为亚太区域吸引力位居前列的创新中心城市之一。开放包容的海派城市文化,是上海打动人

球科学家的关键因素之一。

创新不能没有开放,也格外需要包容。开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格,也吸引着包括BAT在内的越来越多海内外知名企业选择在此扎根,它们所看中的是上海新一轮开放中所带来的市场机遇。

展望未来,建设有全球影响力的科创中心,上海当仁不让。“巢”已筑,待更多“凤”入驻。我们也期待着越来越多具有慧眼的企业,能够选择上海,共享发展的机遇与红利,在上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军中,携手共建更高层次、更高水平、更具活力的“创新之城”。

## 声音·八方

“第六套人民币发行了?”

——网友惊呼。近期,一款新的50元纸币(纪念钞)让不少人产生误解。其实这款新的50元纸币是央行为了纪念人民币发行70周年而推出的纪念钞,并非普通的新版人民币。从1948年第一套人民币诞生至今,人民币共发行五套。此次50元纪念钞与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。

“据我了解,花总目前已经回到老家,不敢外出,生怕会遭受不测。”

——微博网友“花总丢了金箍棒”的代理律师周兆成说。11月14日晚,花总发布视频《杯子的秘密》,揭露多家星级酒店存在的卫生乱象。但其个人信息在24小时内两度被涉事酒店泄露。

“我们觉得挺有意思,值得一写。我是在研究一个网络小群体的亚文化。这也是反映时代变化的方式。”

——浙江大学一位传播学硕士说。其毕业论文以“吸猫”为主题,文中提到通过网络看猫的“云吸猫”现象,并称其为“精神鸦片”,引起网友质疑。论文作者表示,自己和导师都属于“吸猫”群体。

“感觉童年在慢慢消失。”——网友感慨。美国尼克国际儿童频道官方微博发布消息称,美国漫画家、《海绵宝宝》的创造者史蒂芬·海伦伯格26日去世,终年57岁。海伦伯格去年3月被诊断出罹患渐冻人症(ALS)。

“在很多人的印象中,身份证丢了,挂失补办一张新的就行了。其实挂失后,身份证中的电子芯片仍然可以识别。”

——业内人士表示。由于目前身份证存在的技术弱点,部分商家借此从事违法生意,在网上以50-300元一张的价格公然收售身份证,而这些成为“商品”的身份证,往往被用于非法用途。公安部第一研究所证件技术部相关负责人表示,从目前技术角度而言,证件丢失后,其芯片依然可以使用。

“供应商说将100美元当10美元放进ATM机,当时取钱的客户可以保留机器额外发放的现金。”

——ATM发生故障的美国银行表示。11月25日晚11点左右,有顾客在美国得克萨斯州一台ATM机取钱时,吐出的不是10美元,而是100美元的钞票。民众纷纷开始在这台ATM机外排队取钱。随后当地警方派人看守这台ATM机,并通知美国银行。



## 声音·热点

# “控烟”改为“禁烟”更易操作

“同时应明示烟草制品包装应当印制带有说明吸烟有害健康的文字和图形警示。”

——专家们呼吁。吸烟是导致诸多慢病的共同危险因素,我国成人吸烟率高达27%,7.4亿人每天饱受二手烟危害。每年有100万人死于烟草危害相关疾病,约10万人死于长期二手烟暴露。

“我建议对《基本医疗卫生与健康促进法》(草案)中‘公共场所控制吸烟’这一条进行修改,一是将公共场所具体化,明确为‘室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具’,既便于操作和监督,也彰显了我们的责任。二是用‘禁烟’代替‘控烟’,一个‘禁’字表明我们针对三类场所旗帜鲜明的禁烟态度,彰显出我们积极控烟、维护不吸烟者健康的决心。”

——中国控烟协会副会长廖文科说。

“‘控’与‘禁’一字之差,但彰显了国家控烟履约和保护人民健康的责任担当,也便于实施中操作执行。”

“将‘公共场所控制吸烟’修改为‘室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具全面禁止吸烟’。”昨日,中国控烟协会召开对《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法(草案二次审议稿)》征求意见专家座谈会,来自公共卫生、医学、法律、高校、控烟界的31名专家学者就“草案二次审议稿”展开讨论,并就公共场所控烟部分提出了修改建议。

——专家们表示,“草案二次审议稿”关于控烟条款的表述应更加具体和完善。北京、上海等地的地方控烟条例已经比这个要求执行得还要严格,不只是“控”,而是“禁”,而且不仅是公共场所,办公室也列入禁烟范围。

“我国是世界上最大的烟草生产国和消费国,吸烟对人民群众健康的影响尤为严重。我国作为《烟草控制框架公约》缔约国,积极按照《公约》要求,制定法律法规,是缔约国应尽的责任和义务。我国目前已有20多个较大城市控烟立法并开展了有效的执法工作,具有了很好的实践基础,出台国家公共场所禁烟法律或在草案二次审议稿里面明确公共场所全面禁烟是顺

势而为。”

——中国疾病预防控制中心研究员杨杰发言时说。他建议二审稿按照《公约》的要求标准修改完善控烟条款。“这样的修改对于法律的顶层设计和实现‘健康中国’战略目标具有重要意义,同时也具有科学依据及很强的可操作性。”

“图形警示上烟盒是一种最有效、最广泛、最经济的告知烟害的方法,建议改为采用告知烟草使用具体危害的大面积的图文警示。”

——新探发展研究中心原副主任吴宜群表示。

“控烟是一套组合拳,政策应该包括控烟的各个环节,例如全面禁止烟草广告促销和赞助,帮助吸

烟者戒烟,披露烟草成分,打击非法贸易,减少烟草种植、生产及销售,最终实现《2030健康中国规划纲要》目标,让成年人吸烟率下降到20%。”

——中国控烟协会副会长姜垣说。“草案二次审议稿”中第85条是有关控烟内容,体现了政府对控烟工作的重视。但鉴于烟草使用对国人健康的损害,以及过去5年成年吸烟率没有显著下降的情况,建议尽快推进通过国家性公共场所禁烟的法规。

“在草案第七章第七十五条中增加‘国家从烟草税收中每年抽取0.5%用于控制吸烟的执法、监督、宣传、教育和帮助吸烟者戒烟’。”

——此前还有专家发表建议。世界卫生组织烟草控制与经济政策合作中心及对外经贸大学近日发布了《中国卷烟支付能力研究》,研究表明,2016年我国平均卷烟支付能力是2001年的2.09倍,中国的卷烟支付能力增长速度为世界最快。

本栏编辑 姜燕